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EXERCICE N°1

(O_A), O_B') est un angle orienté de deux vecteurs du plan orienté P tel

que (O_A’@)) = —mgﬂ [27].
1/ Déterminer la mesure principale o de (m’ @’)

2/ Lereelp = %n est-il une mesure de (ﬁ)O_B))'?

3/ Soit C un point du plan tel que (OA _C’) 1098“ [2n].
Montrer que [OC)=So([OB)).

CORRECTION

1/(67\.—-;,—(_)_—-'55 = _20;& [27]

Or en faisant la division Euclidienne de 2003 par 5 on obtient

2003 = 400 x5+ 3

2003 _ 3 ., _2003n _ 3n
donc =5 = 400 + 5 S = = 400n 5

= (m’m’) = 200(2r) - 3& [2n]

- 3
N (OA,OB) =-3 [2n)
et comme —% €] — m;n] alors a=—35—" est la mesure principale
de (ﬁ’O_B’)
. — .
2/ Pour que B soit une mesure de (OA, @’) il fautque p = o [2n]

OrB_a: %ﬂ:ﬁ-% — 13506].[ _ 623(271)
et comme % ¢ Zalorsp # o [2n]

par suite B n'est pas une mesure de (al\' @’)

_ ) 1098n 2n]
311: 1098 [27[]

/I

= 1095, [2n] = —219% [2x]
= 219t -n+n [2r]
\+I
=1 [2n]

Ainsi (ﬁa’,ﬁ:’) = 1 [2x] par suite [OC) = So([OB))
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EXERCICE N°2

-

Soit ABC un triangle isocéle de sommet principal A tel que

(BA:B _c’) = 1975 2n]. Désignons par | le milieu de [BC].

1/ Le réel 82—“ est-il une mesure de (CA; CB)?

2/ Déterminer 0 la mesure principale en radian de (CA: CB).
3/ Soit D le symétrique de B par rapport a A.
a) Montrer que BDC est un triangle rectangle en C.

b) Donner une mesure de (DB; DC)

e ——

4/ Soit E le point tel que DE = CB. Montrer que (EB;EC) = %n [2r].

0
CORRECTION : D

1/ ABC est un triangle isocéle de sommet principal A

— e —

= (CA;CB) = (BG,BA) [21]

= (CA;CB) = -(BA;BC) [2n]
e _ 19z =
& (CA;CB) = 24 ) [2n] = 2% [2n] 5
C
Dou 1% = 0' [2n] avec 0' désigne la mesure principale en

radian de (ﬁ’; @)
Pour que 89 g4t une mesure de (C_A);C_B>) il faut que 89 _ g [2n]

5 5
par suite il faut que 82“ - % =0 [2nx].
89n  19n _ 70m _ _
Or 5 5 5 147 = 7(2n)
o
Conclusion : % est une mesure de (CA; CB).
2/ (CA;CB) = % [21] < (CA;CB) = 4n - L [21]
= (CA:CB) = -1 [2n]
comme —% €] —m;xn] alors 6= % est la mesure principale de (CA _B')

3/a) D estle symétrique de B par rapport a A
= A=B=xD
De plus AB = AC
donc C appartient au cercle de diamétre [BD]
alors BDC est un triangle rectangle en C.
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b) (DB;DC) + (BG:BD) + (CD;CB) = n [2x]

e —— ——

— (DB;DC) = n - (BC;BD) - (CD;CB) [2n]

—r—r—

— (DB;DC) = = - (BC;BD) + (CD;CB) [2x]
= OBDO) = - (§) +(-3) (2n]
= (_B’ DC) = 1

T [27]

4/DE = CB < DEBC est un parallélogramme
(EB;EC) = (EB;CD) + (CD;CA) + (CA;EC) [2x]

= n+(DA;DC)+n [2r] car ACD est usocéle en A

- (DB;DC) [2n]

%n [2n]

EXERCICE N°3
On donne un triangle ABC tel que (_C) BA) 5“ [2r] et

——l—-_—-._-_-—t—
(CA CB) = L [2n]. Soit le triangle ABE isocéle en B tel

n
3
que (BA,E) - 775 [2r]. Soit aussi le triangle ACD

rectangle en G, de sens direct et (D_(f m) = —?—Z [2r].

1/ Montrer que (_E' AB) 2“ [2n].
2/ Prouver que E, A et D sont ahgnés.

CORRECTION
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< (AEAB) = 2L+ kn aveck e Z
< (AE,AB) = ZL:2k'n ou (AE,AB) = ZL+(2K + )n aveck' e Z
. (A_E’,AB) = 28 [21] ou (A_E’,ﬁ) =28 17 [2n)

. Supposons que P(;—_A;)E?j = % +7n [2r]

f—4
= % = impossible
donc notre supposition est fausse
par suite (_E’ AB) 27‘ [27r].
(_E’ _B’) 2 o2r) = (_E’ AB) - 7“
—(AE’_;_E}- = n—@ﬁ_j—m [21]
—g-2E_ I [27]

21 3

= %n [27]

z@ﬁjsgﬂ [r].
-(Ac _D’)_n—(ﬁ)’C_A’) (DA _C’) [27]

=n- % - %n [2n]
= Tc—%— 13475 [27]
= & [2n]
= (H:’,AD) - 27“ (]
Ainsi
(ABAD) = 2%+ 32 4 28 ]

_In

= 7 [TE]

=0 [n]

Par suite E, A et D sont alignés.
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EXERCICE N°4

Dans le plan orienté P dans le sens direct, on considére le triangle ABC tel que
‘(ﬁ;—ﬁ:’j - _957“ [27] et‘(‘B_A;‘;“B:C’hj = @ [2n].

1/ Donner les mesures principales de (A_E'A_C') et (E&'E)

2/ Calcculer (C_A}: G_B'). déterminer la nature du triangle ABC.

3/ Posons | le milieu de [BC]. Soit E le point de P vérifiant :E & A la médiatrice

—-—-_-_-_-_--—-
de [BC] et (ﬁ’f;ﬁ) - S_g [2r]. Le cecle C de centre A et passant par B

coupe [|A) en N. Montrer que E = N.

CORRECTION
1/ (A_E';A_C’) = -8 [25)

_ (28 x :::— 3)n (21
= -28n+ 3% [2n]
=32 [2n)

Comme 3—?3‘ € ]—n; n] alors % est la mesure principale de (FTB'E)

e e —— e
- (BABC) = 1382 2r) = (BABC) =20n-2F [21]
'_'_.:;_-_-_'_ o
= (BA;B_C’) = -2% [2x]

—,

Comme % iz ]—n; n] alors ‘—‘%’“ est la mesure principale de (E_A' E-_G’)

2/ (GA:CB) - (CAAS) + (AB:GB) (2x]

sn—(ﬁ;ﬁ)—% [2n]
Ew—%—% [2n]
= 2% [2n]

ol ——
Comme (CA;@) = (ﬁ'; BA) [2r] alors ABC est un triangle isocéle en A
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3/ » Désignons par N' le second point de rencontre C et (Al).
» ABC estisocéleen Aetl =B« C

= (A_B‘;EI) . iz(ﬁ;ﬁ) [2n]
Jﬁﬁ 3 2]

______ or (RE:WW') - %(—a';mf‘) 20

Il

— =

|m /"“"'\.
N =

\-._..-*

= f [27]
= 3% (2n]
Donc (_B' _f) = gg (2n] carl e [NN'].
D'autre part aussi E € A = méd[BC] et ‘(;IE:T)‘ = ﬁ [2r]
Alors N = E.
EXERCICE N°5

Dans le plan orienté dans le sens direct, on considére un cercle I" de
centre A et de rayon 4. Soient B, C et D trois points de (C) tels que

e ——— e
I AD) = L
(ﬁ,ﬂ:’) L [2x] et (H:’,AD) :
On considére le carré BRSC. (Voir figure ci-dessous)

5

1) Déterminer une mesure de chacun des angles orientés : {A_E' . ﬁ} et
(BS, BA).
2)a — Déterminer une mesure de I'angle orienté (ﬁ' ,DC ).
b — En déduire que (ﬁ, D_B’) = % [2n]
3) Déduire de ce qui précéde que (BS) 1L (DB).
—— e
4) Déterminer I'ensemble E des points M vérifiant (Wf WS') = —% [2r].
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CORRECTION

= % + % [2r]
%‘-‘T [2n].
(ETS’,BA) - (B ,E_c’) + (B_c', BA) [2r]
= % + % [2x] car BRSC est un carré direct
% [2x).

2)a- (ﬁl’ D_Cj est un angle orienté inscrit dans I” qui intersepte I'arc BC
(.ﬁ._B', E) est un angle orienté au centre de I" qui intersepte I'arc BC

Donc F(?l;F‘B:E}___OTj = %(E_g;.%‘j [2r]

=% [2n)

o (5A.58) - (BA.08) - (56.58) o

(EE{,D_G') - _(T:J;l';,%j [2n]

;o [27]
4 B
(car DAC est un triangle direct, isocéle et rectangle en A)

= 1—]-[2 [2x].

- % - (B_D', E{) (2n]

= -‘1"—‘5 - (ﬁ ﬁ) [2r] car ABD est isocéle en A.

=fL-L [21]=% [21]
D'ots (BS) L (BD).

4fMEEc—>-(_-M;CE_-._-|";"|_I’-_%-j —% [2m]

ﬁﬁﬁ:% [Eﬂ:]

m(ﬁﬁﬁ:ﬁ r2n]
e~ Me CB\{C;ByavecCB cT

Conclusion :
L'ensemble E est I'arc orienté CB de I’ privé des point C et B.

EXERCICE N°6

Soit ABC un triangle rectangle en A et de sens direct tel que
1/a) Montrer que la mesure principale de (C_A’: C_B') est %
b) faire une figure.
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2/ Désignons pa; [ le milieu du segment [BC], ] est le point d’intersection
de 1a médiatrice de [AI] et celle de [BC].
a) Prouver que % est la mesure principale de chacun des angles orientés

(C: T et (F: ).

b) Montrer alors que (J_E':ﬁ) = n [2r].
3/ Désignons par D le point d’intersection de (C]) et #le cercle circonscrit

au triangle ABC. Prouver que DBA est un triangle isocéle en D.

CORRECTION

1/a) 1999 = 666 x 3+ 1 = L3I — 333 2n) + £

Dﬁncm = % [2x]

Comme -g— €] — n,n] donc £ est la mesure principale de (ﬁ: ﬁ)

3

2/a)  (C]) est la médiatrice du segment [Al] et C et ] sont de part et d"autre
de (Al) alors (C]) est la bissectrice intérieure du secteur [CA. C[]

par suite _(E;ﬁ-—j %m [2m] et _(—C;J*ﬁj = zﬁ[zn]

CA:-Cj)=X ==z
Alors (CA, H) = X [2n] et (a El’) = L [2x)
Comme % €] - x,x] alors % est la mesure principale de chacun des

angles gtlens (CA: ) et (CJ; €).
(car JB=]C)

=T 2)(%41: (%b%) [2x]
=n [2n]
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3/ - EE—T)"B;A) = —(—éﬁ [2r] car B et C sont dans DA

- (cB. ©) + (CI:TR) 2x)

=0+ ;ét [2x]

. (fTD' 7\_§) : (Cﬁfﬁ) [2r] car A et C sont dans BD
(Cﬁ Cﬁ) + (GCB.) [2m]
= 0+ ;6’—‘— [2r]
Par suite (EBB_K> = (H)’Hs’) [2n] ce qui permet de dire
que DAB est un triangle isocele en D.

EXERCICE N°7

Choisir la bonne proposition.
Dans le plan P orienté dans le sens direct on considére la figure

ci-dessous: (C) est le cercle de diameétre [AB], A est la perpendiculaire
a(AB)en A,

A
A 0 8
(C)
E={M& P/ oo, [AB){A} [AB]\{A,B} [AB) BA\{(AB} (C){AB} A
MA.AB = 0}
AM.AE = AM x AB}

(AW, A8) = 0 (21}

( M ) Jeah
(m, M_B’) = Z[2n])

e
(Eﬁ: ﬁ)=%+kn;

avec ke 7 }
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